

一的精神，而在公平、合理原則下，辦理本市稅務工作，本席認為下列稅務措施，需要改進：

1 本市現設有國稅局、稅捐稽征處、征收稅務機關重疊繁複，不僅浪費政府人力、財力，增加市民負擔支出，更因事權分散，納稅人不易瞭解而造成極大不便，往往跑錯地方而心有煩言，本席建議將國稅業務援省府稅捐機關成例委託本市稅捐稽征處辦理，而將兩單位合併，以求事權集中節省公帑，更做好「稅務便民」工作。

2 國稅局規定六十九年度綜合所得稅結算申報，全年收入超過三萬七千元未婚者之起征點太低，如此，每人每月收入僅三千餘元計算，在臺北市生活水準高、物價貴的都市生活裏，確無能力繳稅，雖然依法有二萬二千元的免稅額，一萬五千元的扣除額，結婚後配偶享有二萬二千元的免稅額，每生一個子女增加一萬六千元，而每月平均亦祇不過一萬三千餘元，實在無法養家糊口，尤其對一般中低收入的公務員和領薪水階級的各個公司和各個機構的工作人員稅金負擔過重，應建議設法改善。

市銀行

1 市銀行內部人事多年來一直混亂，紛爭不休，該升者未升，應調者未調，造成升調獎懲「不平則鳴」者極多，平日寫檢舉書、寄密告信者源源不斷，影響貴行榮譽團結甚大，請問貴行如何能做到「人事無怨言、工作無怨氣、個個無怨恨」？

2 北投分行業績如何？據說建築公司在淡水蓋房子能貸到款而發生糾紛是何情形？請說明。

※速記錄

主席（張副議長建邦）：

現在進行第六組質詢及答覆，由羅斌議員一位，時間十二分鐘，請開始。

羅斌：

主席，各位議員先進，羅斌質詢，先請教財政局葛局長。局長，剛才你經過一段緊張、激烈的辯論之後，又要請你上臺，不過，我希望我們之間能很誠懇的、親切的，而且很平和的，請敎你兩個問題。

財政局在你的領導之下，這半年多來有很多的進步，尤其是很多的業務，配合市政建設有很多的貢獻。今天我想請敎你關於稅務的問題：

納稅是國民應盡的義務，政府征收稅款以充實建設資金，從事各種建設，進而改善市民生活，本「取之於民，而用之於民」的精神，而在公平、合理原則下，辦理本市稅務工作。因此，本席認為本市現設有國稅局、稅捐稽征處、征收稅務機關重疊繁複，不僅浪費政府人力、財力增加市民負擔支出，更因事權分散，納稅人不易瞭解而造成極大不便，往往跑錯地方而心有煩言，本席建議將國稅業務援省府稅捐機關成例委託本市稅捐稽征處辦理，而將兩單位合併，以求事權集中節省公帑，更做好「稅務便民」工作。

。你的看法如何？

財政局葛局長培保：

在便民的前提與稅務的實際需要，的確是可以重新考慮。

我為什麼要說「重新」呢，因為一年多以前，也曾經提出這一問題，當時我也把各位議員先生所指教的，反映到財政部，希望能把國稅和市稅，像臺灣省各稅捐稽征處一樣合併起來，由同一機關稽征，使得老百姓，不要跑兩個地方。

羅議員斌：

如果萬一不能立刻把這兩個單位合併為一個機構，最少要把這兩單位的辦公地方能併在一起，免得老百姓雙頭跑，浪費時間，他們也感到不方便。希望你再向中央爭取後，給我們一個滿意的答覆。

葛局長培保：

好！

羅議員斌：

第二個問題要請教你的：

國稅局規定六十九年度綜合所得稅結算申報，全年收入超過三萬七千元未婚者之起征點太低，如此，每人每月收入僅三千餘元計算，在臺北市生活水準高、物價貴的都市生活裏，確無能力繳稅，雖然依法有二萬二千元的免稅額，一萬五千元的扣除額，結婚後配偶享有二萬二千元的免稅額，每生一個子女增加一萬六千元，而每月平均亦祇不過一萬三千餘元，實在無法養家糊口，尤其對一般中低收入

的公務員和領薪水階級的各個公司和各個機構的工作人員稅金負擔過重，應建議設法改善，提高稽征點。

葛局長培保：

我一定向中央建議，今後在核定所得稅徵收條例時，能夠採納。早上也談到這一問題。

羅議員斌：

你認為這個稽征點是不是偏低？

葛局長培保：

是偏低一點。

羅議員斌：

好！應該要改善。

葛局長培保：

好！

羅議員斌：

我們兩人的看法都一樣，我建議你在中央能夠爭取。我們希望有錢的人拿更多的錢納稅，但是一般薪水階級的人，不要使他們納稅負擔過重，而讓他們生活感到困難。

葛局長培保：

好！

羅議員斌：

非常謝謝你，也希望你向中央建議後，給我們滿意的答覆。

葛局長培保：

好！

羅議員斌：

最後還剩五分鐘的時間，要請教市銀行李總經理。半年多來，市銀行的業務一般來說，有很大的進步，你是一個誠懇、負責、穩重的首長。兩天以來，同仁也向你提出很多的建議，本席想：

市銀行內部人事多年來一直混亂，紛爭不休，該升者未升，應調者未調，造成升調獎懲「不平則鳴」者極多，平日寫檢舉書、寄密告信者源源不斷，影響貴行榮譽團結甚大，請問貴行如何能做到「人事無怨言、工作無怨氣、個個無怨恨」，而安心的在行裏為市民服務。你有沒有這辦法或改善的信心和決心？

市銀行李總經理仲英：

謝謝羅議員，人事是比較敏感的問題。羅議員所提的「混亂」，我想絕對沒有混亂的情形存在。市銀行的同事一向比別的銀行升得快，因為我們在很短的時間擴充得很快。不過最近三年來銀行的擴充緩和下來，三年來祇增加一個分行，五六年前進行的人……

羅議員斌：

總經理，我本來不想唸這封信的，因為你強調銀行人事沒有什麼混亂。我就把這一封檢舉信的第一段唸給你聽聽。「我是一羣市銀行的低級小職員，但我們熱愛市銀行並不是一高高在上的總經理，當我們看到李仲英總經理的私心自用，包庇自己的親信，使市銀行走向李仲英親朋好友的集團詐財營污，實在感覺痛心。尤其是議會去年提出

銀行不法行為之質詢之後，高級的行員購買股票的，參加「九能營運」的，結果記過而高升為甲等的行員，都是李總經理的親信，非但不予追究且予以包庇，以至大家肆無忌憚，相沿成風，演成近年來臺北市銀行整個人事的混亂。」你說這些有沒有？

李總經理仲英：

沒有！

羅議員斌：

好！那這裏面說炒股票的，有沒有炒股票的？

李總經理仲英：

沒有！我們查過。

羅議員斌：

我再唸給你聽炒股票的名單，你要不要？今天在座的很多人在，恐怕不太好意思！

李總經理仲英：

密告函，我一向是覺得是非常卑鄙的。羅議員要唸，我也不反對。

羅議員斌：

「炒股票而害了我們銀行幾十位包括經理級的、襄理級的、科長的、辦事員的，專員的人很多……」我看這名單私下交給你看看，你看有沒有這個人？我也希望市銀行沒有人這種人，我本來就是建議希望人事上的問題作一改善，而不希望把市銀行的毛病過分揭露發。

李總經理仲英：

是不是讓我解釋一下，因為時間有限……

羅議員斌：

我把這意思講完。我們市銀行有正式的行員，一天到晚奔走、鑽營就會高升。人事管理上的問題不是你來了才開始，是以往就有的情況。

李總經理仲英：

沒有這情況！

羅議員斌：

怎麼沒有，在人事上總經理與董事長不合，同仁大家都知道，你怎麼說沒有？你不能昧著良心說話。蔣主席特別說過，要有政治道德，有就有，沒有就沒有，有也沒有關係，慢慢改嘛！炒股票的大家都知道，上次議會議員指出來的許多名字，這裏邊都有。

李總經理仲英：

我們都查過，這幾個，我們都透過……

羅議員斌：

「還害了這些好多的人，已經虧了好多的錢。」給他一個人奪跑了。

李總經理仲英：

對！

羅議員斌：

我要你整頓這些人事，好好調整這些人事。使銀行業務步入正途。這是我今天質詢你的目的。

李總經理仲英：

主席：

謝謝羅議員，我們也是朝這方向走。

本組時間到了，未答覆部分，請改用書面答覆。  
散會！